

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXXV 2025

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 6 DE AGOSTO DE 2025

EDICIÓN DE 36 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 15 - RESTO DEL PAÍS Bs 15.50



Deportes
PÁGINA 10

Viviani dirigirá al Rojo

El destacado técnico toma el timón de Wilstermann para la recta final.

Doble Click!
PÁGINA 12

Bienal de Diseño

La novena edición tendrá una mayoría de mujeres entre invitados y jurado.

Mundo
PÁGINA 2

Hiroshima, 80 años

Japón recuerda hoy el lanzamiento de la bomba atómica.



A 200 años de su libertad, Bolivia celebra su historia y se proyecta al futuro

Especial. El país conmemora su bicentenario reafirmando su vocación democrática y con la esperanza de mejores días. El presidente Arce dará su mensaje en Sucre. **Pág. 3**



Bicentenario de Bolivia, un gran legado

Hoy, 6 de agosto, *Los Tiempos* presenta una edición especial para conocer Bolivia y su historia. Además, un juego didáctico para los estudiantes y láminas educativas. **SUPLEMENTO**



Los estudiantes le rinden su homenaje a Bolivia en el bicentenario de su independencia con civismo y realizando la tricolor. DANIEL JAMES

Anulan juicio penal contra Leopoldo Fernández

El Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) determinó ayer la nulidad del proceso ordinario abierto por los hechos violentos en Porvenir, en 2008, y dispuso un juicio de responsabilidades. **Pág. 4**

ADEMÁS

Seguridad

Defensoría exige esclarecer el asesinato de un reo en El Abra

-Pág. 8-

País

Aprehenden a juez por presunto nexo con el caso Consorcio

-Pág. 4-

TSE aprueba el retiro oficial de Morena de la carrera electoral

Votación. La franja seguirá en la papeleta, pero no se contarán los votos a favor.

El presidente del Tribunal Supremo Electoral informó que la Sala Plena aceptó ayer la salida formal de la agrupación que postulaba a la alcaldesa de El Alto, Eva Copa. **Pág. 4**

Analistas relacionan inflación acumulada con la desaceleración

Los analistas advierten que la disminución de la inflación de 1,20% no es necesariamente un alivio; sino, que puede ser un síntoma de una desaceleración de la economía. **Pág. 5**

Bolsonaro, el hombre que desafió la democracia y terminó como el décimo expresidente de Brasil en ser detenido

Conflicto. Jair Bolsonaro se convirtió en el décimo exmandatario de Brasil en ser detenido en la historia del país, tras una orden de prisión domiciliaria

MADRID
El País

Capitán retirado del Ejército, seguidor de las dictaduras militares y símbolo de la ola global de la ultraderecha.

Jair Bolsonaro se convirtió en el décimo exmandatario en ser detenido en la historia de Brasil y el cuarto exjefe de Estado en ser apresado desde que el país recuperó la democracia en 1985, junto a Luiz Inácio Lula da Silva, Fernando Collor y Michel Temer.

Mientras fue presidente, Bolsonaro planteó tres posibles destinos para su futuro: "Preso, muerto o victoria".

Y el lunes 4 de agosto se cumplió el primero: detenido en régimen de prisión domiciliaria, dictado por la Corte Suprema, por incumplir las medidas restrictivas impuestas en el proceso que lo investiga por presunto intento de golpe de Estado.

La medida llega antes de su juicio, lo que subraya la determinación del tribunal a pesar del aumento de aranceles y sanciones impuestas por el presidente estadounidense Donald Trump.

En 1993, Jair Bolsonaro fue elegido legislador por tres años y en la tribuna de la Cá-

mara de Diputados de Brasil proclamó su nostalgia por la dictadura militar que gobernó el país entre 1964 y 1985.

"¡Sí, estoy a favor de una dictadura!", aseguró entonces el ultraderechista, un capitán retirado del Ejército, ante la atónita mirada de muchos legisladores, algunos de los cuales se habían unido a grupos guerrilleros para luchar contra la junta militar. "¡Nunca resolveremos los graves problemas de la nación con esta democracia irresponsable!", aseguró.

En enero de 2019 se posesionó como presidente tras ganar en la segunda vuelta de unas elecciones en las que se enfrentó a Fernando Haddad, del Partido de los Trabajadores (PT).

Claves de su arresto

Al expresidente se le juzga por presuntamente orquestar un golpe de Estado para mantenerse en el cargo a pesar de su derrota en las elecciones de 2022, frente al actual mandatario Luiz Inácio Lula da Silva, quien en su anterior mandato fungió como uno de los principales líderes de la entonces ola de mandatarios de izquierda en América Latina.

La Fiscalía acusa a Bolsonaro de liderar una organiza-



Jair Bolsonaro, expresidente de Brasil. O GLOBO

ción criminal armada, intento de golpe de Estado e intento de abolición violenta del Estado de derecho democrático, daños agravados y deterioro de sitios patrimoniales protegidos.

Una investigación de la Policía Federal lo situó al frente de una organización criminal activa desde al menos 2021. La Policía afirma que, tras la derrota de Bolsonaro ante Lula, la organización conspiró para anular el resultado electoral.

Parte de esa conspiración incluía, según la Fiscalía, un plan para asesinar a Lula y a un juez de la Corte Suprema. También afirma que el asalto a la Plaza de los Tres Poderes de Brasilia, el 8 de enero de 2023, cuando partidarios de Bolsonaro saquearon importantes edificios gubernamentales una semana después de la toma de posesión de Lula, fue un intento de forzar una intervención militar y derrocar al nuevo presidente.

El fiscal general Paulo Gonet afirma que las acciones de Bolsonaro "no se limitaron a una postura pasiva de resistencia a la derrota, sino que fueron un esfuerzo consciente por crear un ambiente propicio para la violencia y un golpe de Estado".

En la orden judicial revelada, el juez Alexandre de Moraes afirmó que Bolsonaro y su hijo también podrían haber cometido los delitos de coacción durante un proceso judicial, obstrucción de una investigación que involucra a una organización criminal y atentado contra la soberanía de Brasil.

Sin embargo, Bolsonaro ha negado repetidamente las acusaciones y ha afirmado ser objeto de persecución política. Ha coincidido con Trump y ha calificado el juicio de "caza de brujas".

El exlíder de extrema derecha ha tenido prohibido usar las redes sociales propias o de terceros, en el marco de este caso, pero la Corte Suprema determinó que incumplió esas medidas restrictivas, por lo que fue dictada la prisión domiciliaria en su contra.

Hiroshima prepara una ceremonia histórica



Un edificio tras el bombardeo. HARUMI TAGO

HIROSHIMA
Agencias

Japón conmemora hoy el 80 aniversario del lanzamiento de la bomba atómica sobre Hiroshima con una ceremonia que espera un récord de países participantes, en un contexto marcado por llamamientos a abandonar las armas nucleares y las guerras en Ucrania y Oriente Medio.

Representantes de 120 países y regiones asistirán a la ceremonia organizada hoy en Hiroshima, según responsables de la ciudad. Sin embargo, no estarán presentes grandes potencias nucleares como Rusia, China y Pakistán. Irán, acusado de intentar dotarse de una bomba atómica, sí estará representado.

Nagasaki, que sufrió el segundo ataque atómico el 9 de agosto de 1945, también se prepara para recibir a más de 100 delegaciones este sábado. El evento de Hiroshima marcará la primera vez que no se envían invitaciones formales, en respuesta a las críticas por la presencia de ciertos países en ediciones pasadas.

Hoy en día, Hiroshima es una próspera metrópoli de 1,2 millones de habitantes, pero las ruinas de un edificio coronado por el esqueleto metálico de una cúpula se alzan en el centro de la ciudad, recordando el horror del ataque. "Es importante que muchas personas se reúnan en esta ciudad afectada por la bomba atómica, porque las guerras continúan" en todo el mundo, insistió Toshiyuki Mimaki, copresidente de Nihon Hidakyo.

Netanyahu presiona para invadir toda Gaza y ampliar su guerra contra Hamás

Confrontación. El primer ministro israelí quiere aprobar esta semana su plan para ocupar toda la Franja

JERUSALÉN
Agencias

El primer ministro israelí, Benjamín Netanyahu, ha redoblado ayer sus presiones para ampliar la invasión militar de Gaza y controlar con soldados sobre el terreno la totalidad de la Franja, según filtracio-

nes anónimas de altos cargos del país a medios locales. Estos planes se hicieron públicos antes de una reunión de Netanyahu con el jefe del Estado mayor israelí, Eyal Zamir, quien en las últimas horas había mostrado sus reticencias.

En la actualidad, con la ofensiva iniciada en octubre



Benjamín Netanyahu, primer ministro israelí. AA

de 2023 en represalia por el ataque sin precedentes de Hamás, Israel controla el 75% del enclave palestino, destrozado tras 20 meses de bombardeos, ataques y hambruna.

Netanyahu tenía previsto aprobar su propuesta en un encuentro del consejo de seguridad de Israel que debía celebrarse este martes pero fue finalmente postpuesto. Las estimaciones apuntan que en los territorios aún controlados por Hamás es donde el grupo integrista custodia a los 20 rehenes israelíes con vida que aún tiene bajo su custodia.

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

Bolivia conmemora este 6 de agosto el Bicentenario de su independencia, reafirmando su vocación democrática, su resiliencia y su capacidad de proyectarse hacia un futuro más justo, unido y próspero. Así coincidieron analistas, empresarios y diversos actores del país al reflexionar sobre el significado de esta histórica fecha.

La ciudad de Sucre, cuna de la independencia y capital constitucional del Estado, es el epicentro de los actos oficiales. En la emblemática Casa de la Libertad, donde en 1825 se proclamó la independencia, el Estado boliviano se congrega para rendir homenaje al legado de quienes forjaron la nación.

El analista y exministro de Justicia, Carlos Alberto Goitia, subrayó la importancia de destacar la vocación democrática de la ciudadanía a lo largo del último siglo, pese a la presencia de regímenes dictatoriales y, en las últimas dos décadas, diversos intentos de desestabilización.

No obstante, Goitia también planteó una crítica a lo que considera deudas históricas: la pérdida de territorios en los últimos 100 años, la cesión de soberanía sobre el Silala, la persistente falta de unidad nacional y el incumplimiento del propósito fundamental de la Constitución Política del Estado (CPE): defender al ciudadano frente al poder del Gobierno.

Bolivia llega al Bicentenario con una democracia en tensión, pero viva. Las fracturas internas dentro del oficialismo, la disputa entre el presidente Luis Arce y el expresidente Evo Morales, las protestas sociales, las amenazas de boicot electoral y los llamados al voto nulo ponen a prueba la solidez de las instituciones.

A lo largo de estos 200 años, Bolivia ha atravesado revoluciones, golpes de Estado, crisis, éxodos, bonanzas económicas, dictaduras y procesos de transformación. Ha caído y se ha levantado. Ha sido herida y ha sanado. Hoy, en medio de contrastes, el país vuelve a demostrar su vocación democrática, su fortaleza como nación diversa y su capacidad de mirar al futuro con dignidad.

Esta conmemoración se desarrolla en un contexto de persistentes dificultades económicas, como la escasez de dólares, los problemas de abastecimiento de combustibles y el incremento en el precio de productos de la canasta básica.



Militares ensayan la parada militar, Sucre. CORREO DEL SUR



Calles embanderadas en la ciudad de Sucre. ABI

Encuentro entre Luis Arce y Raquel Reur. ABI

Bolivia reafirma su vocación democrática y su mirada hacia el futuro

Bicentenario. Bolivia reafirma su compromiso con la democracia y el futuro, en un contexto de desafíos económicos y políticos que no opacan la esperanza ni la unidad del pueblo



David Choquehuanca presenta un libro. APG



Policía resguarda las calles de Sucre. POLICIA BOLIVIANA

Analistas, empresarios y sectores de la oposición coinciden en que estos problemas reflejan el desgaste del modelo económico implementado por Arce —el denominado “Modelo Económico Social Comunitario Productivo”— el cual ha tenido al Estado como eje central desde su implementación durante la gestión de Evo Morales (2006-2019).

Aun así, el aparato institucional se moviliza. El presidente Arce, acompañado por autoridades de los cuatro órganos del Estado, delegaciones diplomáticas y representantes internacionales, ofrecerá su último mensaje presidencial del 6 de agosto desde la Casa de la Libertad. Allí también se instalará la sesión de honor de la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP), a pesar de las tensiones políticas que persisten.

Desde el sector privado, el mensaje también ha sido contundente. Giovanni Ortuño, presidente de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB), llamó a ver el Bicentenario como una oportunidad para rediseñar el futuro del país.

“El Bicentenario no es solo una fecha para recordar el pasado. Es una oportunidad para honrar el presente y construir una Bolivia más justa, equitativa y próspera”, afirmó Ortuño.

El líder empresarial destacó que los empresarios bolivianos se consideran actores fundamentales no solo en el desarrollo económico, sino también en la consolidación de la democracia y del Estado de derecho.

La historia de Bolivia no culmina con esta conmemoración. Como bien señaló Ortuño: “El futuro de Bolivia está por escribirse. Depende de las decisiones que tomemos hoy, de los senderos que construyamos, de los acuerdos que alcancemos y de la visión que nos guíe”.

DATOS

- Mensaje**
La Casa de la Libertad acogerá la sesión de honor del Parlamento nacional en la que se prevé que el presidente Luis Arce dé un mensaje al país.
- Seguridad**
La Policía desplegó 2.500 efectivos en el departamento de Chuquisaca, con el refuerzo de personal de La Paz, Santa Cruz, Cochabamba y Potosí. Además, se desplegarán 1.500 militares en la ciudad de Sucre.

TSE aprueba el retiro de Morena de las elecciones generales y no fija sanción

Aclaración. Desde el Tribunal Supremo Electoral aclararon que la franja seguirá en la papeleta, pero no se contarán sus votos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) aprobó ayer el retiro del Movimiento de Renovación Nacional (Morena) de las elecciones generales y no fijó una sanción, informó el presidente interino de ese órgano estatal, Óscar Hassenteufel.

En una reunión de Sala Plena desarrollada en Sucre, el Tribunal Supremo Electoral (TSE) aprobó de manera oficial el retiro del Movimiento de Renovación Nacional (Morena) de las elecciones generales y no fijó una sanción, según informó este martes el presidente interino de ese órgano estatal, Óscar Hassenteufel.

“Se ha aprobado de manera oficial y definitiva el retiro de la

COMICIOS

Hay 182 puntos de información

El Tribunal Supremo Electoral (TSE), a través del Servicio Intercultural de Fortalecimiento Democrático (Sifde), desplazó 182 puntos de información sobre las elecciones del 17 de agosto electoral en mercados, plazas, ferias, terminales, universidades, barrios y dependencias de los Tribunales Electorales Departamentales (TED).

Los 182 puntos de información electoral están en capitales de departamento como en el área dispersa del territorio nacional. Empezaron el 18 de julio y culminarán el 16 de agosto.



Vocales del Tribunal Supremo Electoral (TSE) en la ciudad de Sucre, ayer.

organización política Morena. Por tanto, no participará de la elección”, sostuvo Hassenteufel después de la reunión de Sala Plena.

La semana pasada, Morena oficializó su intención de declinar su participación en las elecciones generales. La líder de ese partido y alcaldesa de El

Alto, Eva Copa, identificó factores externos e internos en la toma de esa decisión.

Para ese fin, los representantes de Morena presentaron una carta al TSE. Esperaban que se analice esa decisión y se defina si es que hay alguna sanción, ya que las boletas de sufragio inclu-

yen a este partido y la foto de la que era su presidenciable, Copa.

Al referirse a una posible sanción a Morena, Hassenteufel dijo que no hay una normativa clara al respecto, por lo que sugirió hacer modificaciones a la Ley de Organizaciones Políticas.

Por otra parte, el TSE definió que los votos que sean emitidos a favor de Morena, durante las elecciones generales del 17 de agosto próximo, no serán contabilizadas.

No obstante, el Vocal del TSE confirmó que la franja de Morena y quien era su candidata presidencial, Eva Copa, seguirán en la papeleta electoral y los votos marcados en esa casilla serán contados como nulos.

“La papeleta ya está impresa, no podemos eliminar esa franja. Lo que se ha acordado es que se haga una capacitación, previo un protocolo, para que los jurados de cada mesa sepan que tratamiento van a dar si es que hubiera algún voto para esta organización política”, afirmó.

Morena decidió retirarse de las elecciones, entre otros factores, por un presunto acoso político en su contra y particularmente contra su candidata a la presidencia, Eva Copa.

Con la declinación de Morena, quedan ocho candidaturas presidenciales para los comicios generales, pues, también declinó su participación Nueva Generación Patriótica (NGP).

El TSJ anula proceso penal contra Leopoldo Fernández

Medida. Justicia instruye juicio de responsabilidad y defensa del exprefecto de Pando pedirá resarcimiento de daños

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Tribunal Supremo de Justicia (TSJ) determinó la nulidad del proceso ordinario abierto por los hechos violentos ocurridos en Porvenir, Pando, el 11 de septiembre de 2008, y dispuso que el caso sea tramitado como juicio de responsabilidades. Entre los acusados se encontraba el exprefecto de Pando, Leopoldo Fernández, quien alegó que se habían vulnerado sus derechos constitucionales.

“Se dispuso la nulidad de todo el proceso, ordenando se remitan antecedentes ante el Ministerio Público para que se inicie el trámite de juicio de responsabilidades”, informó el magistrado Carlos Ortega, miembro de la Sala Penal del TSJ. La decisión se basa en un recurso presentado por la de-

fensa de Fernández, en el que se reclamaba la falta de un juez natural, figura constitucional que garantiza un tribunal imparcial y competente.

Ortega explicó que, tras revisar el memorial de Fernández, la Sala Penal Tercera analizó el contexto del debido proceso, la jurisprudencia interamericana y la Sentencia Constitucional 405/2023. “Aplicamos el principio de igualdad y concluimos que se vulneró la garantía del juez natural”, detalló.

Los hechos investigados se remontan al enfrentamiento entre campesinos y seguidores del entonces prefecto, con un saldo de al menos 15 personas fallecidas. Fernández declaró durante el juicio que había solicitado a las fuerzas del orden intervenir para evitar enfrentamientos, e incluso se cavó una zanja como medida



El exprefecto Leopoldo Fernández.

preventiva. Sin embargo, la tragedia no pudo evitarse.

“Claro que vamos a considerar ese aspecto, nosotros hemos sido notificados con la resolución y vamos a hacer un análisis y obviamente vamos a solicitar lo que corresponde en derecho. Debemos tomar en cuenta que Leopoldo Fernández ha estado 10 años de-

tenido injustamente y esto obviamente ha causado mucho perjuicio en su salud, fundamentalmente”, informó el abogado de la exautoridad, Karlo Brito.

Brito reveló que esa determinación se dio en el marco del incidente de nulidad que presentaron la gestión pasada.

Aprehenden a juez del TDJ de La Paz por nexo por caso Consorcio

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Un juez del Tribunal Departamental de Justicia (TDJ) de La Paz fue aprehendido, acusado de estar vinculado al denominado caso Consorcio. En este proceso también son investigados el exministro de Justicia, César Siles, y otras exautoridades judiciales.

“Es por el supuesto consorcio. No tengo ninguna relación con el caso”, declaró el juez antes de ser conducido a celdas policiales, según un reporte de Unitel.

El abogado del juez explicó que la Fiscalía decidió ampliar la investigación luego de que uno de los implicados mencionara el nombre del ahora aprehendido durante una declaración.

“Hay una declaración informativa que deberá ser valorada por la Fiscalía”, in-

dicó el juez en breves declaraciones a los medios de comunicación.

Ahora, el juez deberá esperar su audiencia de medidas cautelares, en la que una autoridad jurisdiccional determinará si se defiende en libertad o bajo detención preventiva.

Ahora el juez deberá esperar su audiencia de medidas cautelares donde una autoridad jurisdiccional deberá determinar si se defiende en libertad o bajo la detención preventiva.

El 21 de junio, la Justicia determinó que el exministro Siles, sea enviado a la cárcel de Patacamaya, durante cinco meses, mientras la Fiscalía investiga el caso consorcio.

Sin embargo, un día después de la audiencia cautelar, Siles fue evacuado a una clínica de la zona de Miraflores debido a una dolencia en su estado de salud.

Analistas alertan sobre la inflación acumulada y sugieren tomar medidas

Preocupación. Los expertos alertan que la inflación acumulada de siete meses llega al 16,92%, y no es un alivio para la economía.

.....
READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Luego de la difusión por el Instituto Nacional de Estadística (INE), de que la inflación para julio en Bolivia registró un 1,20%, la más baja de los últimos tres meses, analistas advirtieron que el dato no implica un alivio para la economía nacional, sino un síntoma de que se está ingresando a un periodo de desaceleración.

El analista económico Juan Subirana alertó ayer sobre el preocupante ritmo inflacionario que atraviesa el país, señalando que Bolivia podría cerrar el año con una inflación superior al 30%, si no se aplican medidas urgentes para contener la escalada de precios, según reporte de Red Uno.

DE VARIOS PRODUCTOS

Arandia destaca rebaja de precios

El director del INE, Humberto Arandia, destacó que en julio bajaron los precios de la carne de res, el pollo, la cebolla, el tomate, el zapallo, entre otros productos. Sin embargo, mencionó que debido a los bloqueos de junio, el almuerzo fue uno de los productos con mayor incremento en ese mes. El precio del plátano también subió, atribuido al invierno. Asimismo, las vacaciones escolares y la escasez de combustible provocaron un alza en los pasajes del transporte interdepartamental.



Puesto de venta de artículos alimenticios en un mercado de Cochabamba.

En tanto, la economista Claudia Pacheco advirtió que cifra del 1,20% de inflación en julio no es motivo de alivio, sino un signo de que la economía en Bolivia está entrando en una etapa de desaceleración, con efectos que se reflejan en una inflación acumulada

de seis veces mayor a la registrada en 2024.

Humberto Arandia, director del INE, destacó el lunes la ausencia de conflictos de magnitud en julio como un elemento clave para el resultado. “En junio hemos tenido una inflación de

5,25% producto de estos conflictos que han sido ocasionados por el señor Evo Morales, que han afectado a prácticamente la economía en su conjunto”, dijo.

Pacheco aseguró que “la inflación de julio revela una desaceleración de la economía.

“Lo que debería preocuparnos no es que haya bajado respecto a junio, sino que la inflación acumulada sea seis veces más alta que la del año pasado”, afirmó la especialista a Urgente.bo.

En tanto, Subirana aseguró que “estamos en una situación en la que ya, prácticamente a julio, estamos hablando de una inflación del 17%; si se mantiene la tendencia, estaríamos cerrando el año entre un 29% o más del 30%”, sostuvo Subirana en entrevista con la Red Uno.

Acumulada

La inflación acumulada de siete meses de 2025, entre enero y julio, llegó al 16,92%, según el INE. Esta cifra supera incluso la proyección anual del Fondo Monetario Internacional (FMI), que estimó un 15%, y duplica la meta oficial del Ministerio de Economía y Finanzas, fijada en 7,5%.

El especialista advirtió que la tendencia inflacionaria sigue ascendente, y criticó la ausencia de medidas específicas para frenar esta situación. A su criterio, mientras no se genere certidumbre en la política económica, los precios continuarán aumentando.

Impuestos Nacionales reporta crecimiento de las recaudaciones en 19,4%

Elogio. El presidente del SIN, Mario Cazón, destacó la capacidad de cancelación de los contribuyentes bolivianos.



Frontis de las oficinas del Servicio de Impuestos.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente del Servicio de Impuestos Nacionales (SIN), Mario Cazón, informó ayer que Bolivia celebra su Bicentenario con el crecimiento del 19,4% de la recaudación tributaria de Mercado Inter-

no (MI), a julio de 2025, respecto del mismo periodo de 2024, como efecto de las medidas del Gobierno nacional para dinamizar la economía boliviana.

Agradecimiento

“Mi agradecimiento especial a los contribuyentes,

que generaron ganancias y pagaron sus impuestos; y además a los consumidores, porque cuando compran un bien y/o servicio piden la factura, que es un ingreso directo para el Tesoro General del Estado”, dijo.

Voluntaria

Cazón remarcó la significación del crecimiento de la recaudación porque visibiliza también la capacidad de cancelación de los contribuyentes, quienes de “manera voluntaria cumplen con el pago de sus tributos”.

En montos, la recaudación de Mercado Interno creció de Bs 21.457,6 millones (a julio 2024) a Bs 25.629,9 millones (a julio 2025), con la diferencia porcentual positiva del 19,4%, explicó Cazón, según la la agencia ABI.



Las bodegas rinden su homenaje

Vino: Sucre reúne a 27 bodegas por el Bicentenario

Evento. Los organizadores aseguran que el singani también es una bebida emblemática boliviana de exportación.

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las 27 bodegas más importantes de Bolivia, ganadoras de preseas internacionales, se reúnen desde ayer en el Salón de los Vinos y Singanis del Bicentenario, en la

ciudad de Sucre, informó el viceministro de Comercio Exterior e Integración, Huáscar Ajata.

“El Ministerio de Relaciones Exteriores está organizando el Salón de los Vinos y Singanis del Bicentenario. Este es un evento que reúne a las

27 bodegas más importantes de toda Bolivia que han ganado preseas a nivel internacional y Sucre va a ser centro de esta importante exposición”, anunció Ajata en contacto con Bolivia Tv.

La autoridad indicó que el Salón de los Vinos y Singanis del Bicentenario, que es parte de la agenda de las actividades principales por los 200 años de Bolivia, se inauguró en el Centro Cultural La Sombrerería y estará abierto sus puertas hasta hoy.

“Invitamos a toda la ciudad de Sucre para que puedan participar (...). Va a haber una muestra fotográfica, está invitado todo el cuerpo diplomático, los visitantes, vamos a tener música y baile”, convocó.

Con motivo del Bicentenario de Bolivia, la finalidad de este salón, más que las ventas directas, es exponer lo mejor de los vinos y singanis bolivianos y contar la historia de estas bebidas emblemáticas.

Ajata resaltó que el singani es una bebida emblemática boliviana de exportación, que en la actualidad llega a importantes mercados del mundo, como Estados Unidos, Argentina, Reino Unido, entre otros.

FOTORREPORTAJE



Un homenaje a los nueve departamentos de Bolivia en el desfile escolar por el Bicentenario de Bolivia, ayer

Cochabamba & 200 años Estudiantes, primeros en rendir su homenaje a Bolivia

.....
Texto: Evelyn Rojas
Fotos: Daniel James

En conmemoración a los 200 años de la independencia de Bolivia más de un centenar de unidades educativas participaron ayer en los desfiles cívicos escolares realizados en distintos municipios y zonas del departamento como parte del homenaje al Bicentenario de Bolivia.

Avenidas y plazas principales como El Prado, en el centro de la ciudad, y la plaza 14 de Noviembre en Jaihuayco se llenaron de color, música y símbolos patrios al paso de estudiantes y profesores de primaria y secundaria, quienes desfilaron acompañados por bandas de guerra con uniformes elegantes y diversos, estandartes, banderas, carteles y trajes típicos de los nueve departamentos del país.

Con paso firme rindieron homenaje a la patria frente a las autoridades y al público, despertando aplausos y emoción colectiva.

Las actividades conmemorativas por el Bicentenario de Bolivia, cuya independencia fue proclamada un 6 de agosto de 1825, forman parte del programa oficial.

Autoridades departamentales, municipales, junto a representantes de las Fuerzas Armadas, la Policía Boliviana y otras instituciones, encabezaron los actos.

Entre ellas, el gobernador Humberto Sánchez, quien expresó: "Desde Cochabamba, la Llajta, queremos mandar un mensaje de hermandad para seguir trabajando siempre por el bien común de los bolivianos".

El rojo, amarillo y verde primaron en cada presentación



Estudiantes resaltan los 200 años de la independencia.

estudiantil, reforzando el espíritu patriótico de la jornada.

El gobernador también anunció la agenda oficial para el día central de conmemoración: "El 6 de agosto, es feriado; en la mañana tenemos la Sesión de Honor, el Tedeum, en la tarde el desfile cívico institucional. El

jueves 7 también participaremos en la Parada Militar".

Los desfiles escolares marcaron el inicio de las actividades del Bicentenario en Cochabamba, que continuaron por la noche con el tradicional desfile de teas y los actos protocolares programados para esta fecha histórica para todo el país.



Las guaripoleras en el desfile escolar, ayer.



La participación destacada de las bandas de guerra

La tricolor nacional, símbolo de unidad.



Galardón. Diego Murillo, alcalde a.i de Cochabamba, y Wilfredo Arnez, gerente propietario de Constructora Arnez.



Alegres. La familia Arnez realiza el brindis en honor a los 50 años de aniversario de su constructora.



EMOTIVO. Wilfredo Veizaga y Wilfredo Arnez.



Grupo. Invitados a la velada en conmemoración de los 50 años de la Constructora Arnez.



Reunidos. Omar Vargas Paz, Wilfredo Arnez, Marcos Vargas Paz.



Confraternización. Patty Arnez, Karina Arnez, Thamer Ale, Gustavo Delgadillo.

Celebración.

Constructora Arnez, un legado de 50 años construyendo espacios que inspiran

Constructora Arnez festejó sus bodas de oro con una velada amena que se celebró en More Humor, en donde recibió el reconocimiento de personalidades e instituciones por los logros y méritos que ha obtenido hasta la fecha.

Hace 50 años un hombre con visión y determinación decidió transformar el mundo de la construcción en Bolivia. Wilfredo Arnez Montañó fundó Constructora Arnez con el diseño de edificar sueños y dejar un legado sólido.



Amenos. Juan Claros, Norma Veizaga, Miriam Veizaga, Verónica Araoz, Julio Montañó.



Emocionados. Javier Méndez, Omar Mejía, María Luis Torricos, Margarita Soria.



RECONOCIMIENTO. Claudia Jiménez y Wilfredo Arnez



Festejo. Carlos Arnez y Wilfredo Arnez en una faceta de la ceremonia.



Velada. Keyla Arteaga, Fernando Ledezma, Lilí Cossio, Diego Murillo, Wilfredo Arnez, Modesta Torrico.



Entretenidos. Marco Fernández, Blanca Pérez, Edwin Pérez, Rolando Jiménez.

La Defensoría pide informe sobre preso asesinado con 107 puñaladas en El Abra

Pesquisa. Hay un sospechoso; sin embargo, Régimen Penitenciario investiga la posible participación de otros reos en el crimen

READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Tras el asesinato de un preso con 107 puñaladas en la cárcel de El Abra, la Delegación Defensorial del Pueblo de Cochabamba solicitó un informe a la dirección de ese penal sobre las causas del crimen.

La Policía confirmó que el sábado, 2 de agosto, ocurrió el asesinato en el penal de El Abra, ubicado en el municipio de Sacaba.

La víctima es José Antonio Canqui, de 45 años, quien se desempeñaba como delegado y representante de los internos. Canqui fue asesinado con más de una centena de heridas provocadas por un arma punzocortante. Uno de los presuntos autores está en aislamiento.

VIGILANCIA

Seguridad permanente

El Abra es una cárcel de máxima seguridad, regida por la Ley N° 2298 de Ejecución Penal y Supervisión, establece que debe tener el personal policial de seguridad suficiente tanto al interior como al exterior del recinto, cuya seguridad se base en tres pilares; seguridad física que hace referencia a un sistema de vigilancia; seguridad procedimental que tienen que ver con protocolos de actuación como acceso a visitas y seguridad dinámica que significa vigilancia e inteligencia permanente.



Ambientes internos de la cárcel de El Abra, en Sacaba, Cochabamba.

La Directora Departamental de Régimen Penitenciario, Raquel Rea, informó que se presume que existirían otros presos implicados en el hecho.

Por su lado, la Delegada Defensorial de Cochabamba, Marioly Álvarez, dijo que “no

solo es preciso investigar y esclarecer el fallecimiento de la persona en el recinto penitenciario de El Abra, sino trabajar en políticas públicas que mejoren las condiciones al interior del penal y que permita que la ejecución de la pena

promueva una verdadera reinsertación social”.

Gustavo B., de 30 años, es uno de los sospechosos del crimen, fue encontrado con la mano vendada, y en el lugar se hallaron prendas de vestir, trapos y un par de zapatillas

negras, todos con manchas de sangre, según informó la Fuerza Especial de Lucha Contra el Crimen (Felcc). El interno confesó su participación en el hecho.

Álvarez puntualizó que ya se emitieron requerimientos de informes escritos tanto al director del recinto penitenciario de El Abra y a la Dirección Departamental de Régimen Penitenciario para que informen de manera pormenorizada las acciones que asumieron tras lo sucedido el pasado fin de semana y qué acciones asumirán para evitar hechos como el que se registró.

Ante ello, la institución defensorial realizará un seguimiento minucioso a la investigación penal.

La Ley 2298, de Ejecución Penal y Supervisión, destaca la importancia de que el personal de seguridad policial tenga cursos de capacitación constantes y los recursos suficientes para mantener la seguridad.

También establece que una de sus funciones es hacer cumplir las normas al interior del recinto de máxima seguridad, con los estándares internacionales de derechos humanos.

CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)
esq. Chuquisaca,
Cochabamba

69415579



Capitolio
Donal

EDITORIAL

Bolivia, 200 años



Bolivia celebra este miércoles 6 de agosto los 200 años de su independencia en un contexto marcado por la crisis económica y comicios en 10 días, cuando los bolivianos elegirán libremente a sus gobernantes y parlamentarios.

Ese sentido de libertad debe ser el que se atesore y cultive con la mirada puesta en un futuro mejor con menos división y más progreso. Pues, a pesar de que el tiempo ha pasado, hoy está muy vivo ese espíritu de emancipación que impulsó a los patriotas a luchar y fundar un país soberano.

¿Cuál fue el sueño de Bolívar para Bolivia? Hace dos siglos, su ideal fue crear una nación independiente y unida y pujante, próspera. Y en el ámbito regional, su mayor anhelo fue lograr la integración de las naciones latinoamericanas que lograron su libertad con lucha, sangre y dolor.

La República de Bolivia nació con los ideales de libertad e igualdad, pero su historia ha estado marcada por la lucha de poder y la exclusión.

Si bien, ahora muchas de esas luchas están casi olvidadas, porque se impone la coyuntura, lo inmediato y los problemas económicos, el bicentenario de Bolivia es una muestra de que el país se ha sobrepuesto a muchas dificultades, a guerras, a conflictos internos, a golpes de estado y confrontaciones.

Uno de los temas pendientes del sueño del Libertador continúa siendo la unidad. La división y las tensiones han sido una constante a lo largo de 200 años.

Durante ese tiempo, la población indígena y campesina buscó tener mayor participación y mejores condiciones de vida. Sus aspiraciones se lograron en parte con la Revolución de 1952 y la Asamblea Constituyente de 2006. Sin embargo, aún hay mucho camino por recorrer para que sus derechos se cumplan.

Hoy, la polarización política, el regionalismo y la falta de consensos son una señal de que el país no ha logrado cerrar sus heridas desde la fundación de la república.

La celebración del bicentenario de Bolivia no es un desfile o una celebración más. Es un momento particular, un hito, que nos obliga a mirar necesariamente al pasado a pensar en nuestro presente y proyectarnos al futuro. Y, quizá, soñar y preguntarnos cómo queremos estar dentro de 100 años más.

La herencia que nos dejaron los Libertadores y todos quienes ofrendaron su vida para fundar una Bolivia libre y unida el 6 de agosto de 1825 es una gran responsabilidad que nos motiva a mantener los ideales de una patria unida.

Depende de cada uno nosotros que este Bicentenario sea verdaderamente un punto de partida para mirar el futuro con esperanza y valorar lo que hemos logrado y reflexionar sobre los que nos impide avanzar.

A pesar de todo hay que felicitarnos este 6 de agosto y renovar nuestras fuerzas para continuar haciendo grande este país, más allá de las tensiones y las diferencias valorando nuestra libertad.

¡Felicidades, Bolivia! y ¡felicidades a todos los bolivianos!

Nuestros primeros 200 años



RONALD NOSTAS

El autor es industrial y expresidente de la Confederación de Empresarios

Este 6 de agosto de 2025, Bolivia cumple 200 años como República. Dos siglos de historia que no transcurrieron con la tranquilidad de un sueño patriótico cumplido, sino más bien como una trama accidentada, intensa y muchas veces dolorosa. Nacimos al margen del consenso, como un proyecto que dividía más de lo que unía, producto del agotamiento del dominio colonial, pero también del cálculo de las élites regionales. Nuestro recorrido como nación ha estado marcado por guerras, caudillismos, golpes, revoluciones, retrocesos y nuevas esperanzas.

Cinco guerras internacionales, 190 golpes de Estado, dictaduras, crisis, exilios, revoluciones y periodos democráticos frágiles, han definido gran parte del siglo XX. En el XXI, transitamos entre la promesa de refundación y el desencanto de la polarización permanente. Nuestra democracia está viva, pero es vulnerable. Nuestras instituciones existen, pero no funcionan. Y nuestra economía, aunque más diversificada, sigue dependiendo de recursos que suben y bajan al ritmo del mundo.

Los indicadores son elocuentes: Bolivia ocupa uno de los últimos lugares en desarrollo económico, institucional y humano en América del Sur. Seguimos siendo un país mediterráneo, con limitada incidencia geopolítica y enormes brechas internas. La pobreza estructural, el desempleo, la informalidad, la baja calidad de la educación y la crisis de confianza en las autoridades son sínto-

mas de una deuda histórica que aún no se salda. Y, sin embargo, aquí estamos. Dos siglos después, seguimos de pie.

La historia no nos ofrece consuelo, pero sí enseñanzas. En 200 años hemos probado casi todas las fórmulas de gobierno, desde la oligarquía hasta el populismo. Hemos creído en caudillos, en tecnócratas, en redentores y en revolucionarios. Hemos aprendido que los cantos de sirena conducen al desastre, que la demagogia suele ser el disfraz del autoritarismo, y que no hay profetas ni iluminados, solo políticos humanos, con defectos y virtudes.

También aprendimos que somos un país de iguales pero distintos. Bolivia no es homogénea, y su mayor fortaleza reside precisamente en esa diversidad. Venimos de mundos distintos, muchas veces enfrentados, pero cada vez más conscientes de que solos no vamos a ninguna parte. No siempre confiamos en el otro, pero sabemos que nos necesitamos. Y esa verdad incómoda, más que dividirnos, puede ser el cimiento de una convivencia madura.

Llevamos el pasado como una carga de símbolos, traiciones, glorias, y luchas inconclusas. Miramos el futuro con los ojos, y el pasado con el alma. Esa dualidad es parte de lo que somos. No es una debilidad: es una condición histórica. Y sobre esa base debemos construir.

Cumplir 200 años es un hito, pero lo verdaderamente decisivo serán los próximos 50. Lo que hagamos --o dejemos de hacer-- en este medio siglo, definirá si logramos cerrar nuestras brechas o si quedamos atrapados en una historia repetida de frustración. La próxima generación evaluará no lo que celebramos hoy, sino lo que hicimos después de este aniversario.

Tenemos que pensar Bolivia como un proyecto común. Eso implica diálogo, pero también decisiones difíciles. Inver-

sión en educación, reforma del Estado, institucionalidad, incentivos a la innovación, responsabilidad común, respeto a la propiedad privada, inclusión social real, transparencia y sostenibilidad ambiental. Significa pasar de una economía rentista a una productiva. De una democracia electoral a una democracia con Estado de derecho. Y de una convivencia tensa a una ciudadanía compartida.

También significa dejar atrás la política de la revancha, del enemigo, del insulto fácil. La patria no se construye con odio ni con dogmas, sino con acuerdos, tolerancia y diálogo. Necesitamos menos discursos y más políticas públicas. Menos caudillos y más estadistas. Menos pasado y más futuro.

Bolivia ha sufrido, pero no se ha rendido. Ha sido humillada, pero no ha perdido la dignidad. Ha tropezado muchas veces, pero siempre se ha levantado. Esa resiliencia histórica, hecha de trabajo silencioso, solidaridad familiar y esperanza terca, es nuestra mayor riqueza. Somos un país que nunca se rinde. Que sigue soñando, incluso cuando todo parece en contra.

Ahora nos toca convertir ese temple en proyecto. Esa fuerza en estrategia. Ese sueño en realidad.

Los 200 años que hoy conmemoramos no deben ser vistos solo como un balance de cuentas pendientes, sino como el punto de partida de una nueva etapa. Una Bolivia que se sepa valiosa, que se reconozca en sus diferencias, que se mire con honestidad, pero también con ambición. No para conformarnos con sobrevivir, sino para atrevernos a vivir mejor.

¡Feliz Bicentenario, Bolivia! Que la frustración del pasado nos dé claridad, que la fuerza del presente nos convoque a la acción, y que la esperanza del futuro nos encuentre más sabios, más unidos y más fuertes.

Política dinámica y “un experimento divertido”



EMILIO MARTÍNEZ CARDONA

El autor es escritor

La siempre cambiante o pro-teica política se reinventa cada día, aligerando el peso de los pronósticos cerrados y elaborando nuevas formas de incertidumbre.

Un par de semanas atrás, señalábamos el riesgo de que el androniquismo, con el 14 o 15% de intención de voto que entonces le asignaban las encuestas, se convirtiera en un “tercero fuerte” que intentase arbitrar la segunda vuelta entre los dos punteros opositores, condicionando al próximo gobierno.

Desde ese momento, la fotografía de los sondeos se ha ido transformando, con un presidente del Senado que ve ba-

jar su respaldo a 12, 8 y hasta 7%, de acuerdo a las diversas firmas consultoras.

Al mismo tiempo, el tercer lugar aparece disputado por el alcalde de Cochabamba y por un senador tarjeño de linaje presidencial, de manera que el joven sucesor del Chapare se arriesga a quedar cuarto o quinto, a menos que el voto indeciso tenga un comportamiento anómalo y se vuelva masivamente a su favor, de la mano de eventuales maniobras irregulares.

Pesan en ese prematuro desgaste sus limitaciones oratorias, una mala elección de acompañante vicepresidencial (bajo influencia de García Linera) y el llamado de Evo Morales al voto nulo, con el cual el exmandatario se consolida como enterrador extorsivo de su propio “campo nacional-popular”.

Mientras tanto, las andanzas mediáticas de Marcelo Claure siguen enrareciendo la campaña, ahora con la difusión de un audio donde se escucharía decir al empresario que en Bolivia “es relativamente fácil

comprar medios para poner a un político”, agregando con cierto cinismo que “será un experimento divertido”. Claure no ha negado que se trate de su voz, pero alega que la grabación está editada, es decir, que se habría eliminado algo de contexto. Excusa insuficiente.

En todo caso, el audio sólo viene a reafirmar la percepción que el propio empresario venía dando con sus posteos en redes sociales en favor de uno u otro candidato, con una motivación bastante evidente por el litio y el “capitalismo de amigos”.

Volviendo al balotaje, si el androniquismo termina por ceder el tercer lugar, la competencia de agosto a octubre dejaría de tener un alto riesgo de condicionamiento masista a la nueva administración. De cara a la segunda vuelta, se ha visto a un Tuto Quiroga que ha cuidado las formas y la amabilidad con Manfred Reyes Villa y Rodrigo Paz, a quienes puede necesitar en esa etapa, mientras que Samuel Doria Medina ha optado por el triunfalismo.

Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO
José María Reyes García

JEFA DE REDACCIÓN
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Tatiana Castro E.
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.
EDITOR DE OH!: Lucero Claros T.
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com
Cochabamba-Bolivia

Simón Bolívar: equipos clasificados a la fase nacional ya conocen a sus rivales

Rol. Los partidos de la Copa Simón Bolívar para lograr el ascenso a la división profesional se jugarán a partir del sábado 23 de agosto en medio de una gran expectativa de la dirigencia y del público

JEOVANA BERNABÉ B.
La Prensa

Un total de 24 equipos se clasificaron a la fase nacional y buscarán ingresar a la final de la Copa Simón Bolívar 2025 cuyos partidos se jugarán a partir del sábado 23 de agosto, el rol será comunicado en los siguientes días a través de la Dirección de Competiciones de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

El campeón de este torneo asociacionista ascenderá de manera directa a la División Profesional del fútbol boliviano, en tanto que el subcampeón jugará los partidos del ascenso y descenso indirecto, el certamen finalizará entre noviembre y diciembre.

De acuerdo a la tabla de posiciones del torneo largo o todos contra todos de la División Profesional, el plantel de Wilstermann jugaría el indirecto, pues de momento se mantiene como penúltimo de la tabla con seis puntos.

Mientras que Aurora es último del tablero ya que comenzó el certamen con menos 33 unidades por una sanción que le impuso Tribu-

nal de Disciplina Deportiva (TDD), no menos cierto es que esta figura puede cambiar, pues está en juego el campeonato profesional.

El lunes en horario nocturno se realizó el sorteo del torneo, los 24 equipos ya conocen a sus rivales y fueron distribuidos en seis grupos de cuatro equipos cada uno, la modalidad del certamen será de todos contra todos en partidos de ida y vuelta.

El sorteo de los grupos determinó los rivales para la recta final del torneo par el ascenso

Clasificarán a octavos de final los dos primeros de cada Serie, además los cuatro mejores terceros, después de esa fase también

se jugarán partidos de ida y vuelta en formato playoff hasta llegar a la final y definir al campeón de la Copa Simón Bolívar.

La Dirección de Competiciones, que está a la cabeza de Klaus Von Landwust mencionó que el torneo se jugará sin pausa después de las elecciones generales que están previstas para el domingo 17.

Para la fase nacional la FBF amplió hasta el miércoles 13 el plazo para la inscripción de refuerzos, con la salvedad que solo podrán anotar a jugado-

res bolivianos que jugaron en otros equipos de las asociaciones, no tendrán el mismo trato los nacionales que jugaron el torneo de la División Profesional en los últimos meses.

Todos contra todos

Klaus Von Landwust director de competencias de la FBF anunció que se ha previsto que el torneo de la División Profesional finalice el 14 de diciembre, en caso de no presentarse inconvenientes extradeportivos, como ocurrió el pasado año, de ser así la fecha se moverá entre el 17 y 21.

Grupos

Grupos A. Ciudad Nueva Santa Cruz (SC), CA. Chocorosi (LP), Fancesa (Ch) y Río San Juan Humi (Pt).

Grupo B. 1° de Mayo (B), Unión Tarija (Tj), Guadalajara (Or) e Ingenieros (Or).

Grupo C. Real Potosí (Pt), Nueva Cliza (Cbba), Torre Fuerte (SC) y Nacional Sucre (Ch). Grupo D. Ingenio (LP), San Juan FC (SC), Olympic (Cbba) y Chaco FC (P). Grupo E. Universitario (Ch), Deportivo Shalon (Or), Libertad FC (P) y 3 de Febrero (B). Grupo F. Municipal (Tj), Universitario (P), Pucarani (LP) y Tiquipaya FC (Cbba).



El Club Olympic participará en la fase final de la Copa Simón Bolívar. CLUB OLYMPIC



El sorteo de Olympic de Cochabamba. APG



El sorteo de Universitario, ayer. APG

El DT Humberto Viviani toma el mando de Wilstermann

Torneo. La dirigencia además confirmó el retorno del Pochi Chávez a las canchas para el resto del campeonato

JEOVANA BERNABÉ B.
La Prensa

Dirigió a los equipos de Aurora, Guabirá, Gran Mamoré, Palmaflor, Real Tomayapo en la División Profesional, a sus 44 años ayer Humberto Viviani tomó el mando de Wils-

termann, la apuesta es sacar del fondo al plantel pues de momento es candidato a dejar la categoría, ya que es penúltimo de la tabla de posiciones del torneo largo.

En los pasados días se anunció que el entrenador nacional se hará cargo del



El DT del Rojo, Humberto Viviani. LOPEZ

equipo, en reemplazo de Cristian Pochi Chávez quien volverá a vestir la casaca del aviador tras despedirse del fútbol competitivo, la "jugada" se veía venir, pues el presidente del club cochabambino, Omar Mustafá dejó en evidencia que esto pasaría, "por el bien" de la institución.

El entrenador ayer fue presentado por el titular del club a los jugadores de manera oficial, en la ocasión Mustafá mencionó que, además trabaja en proyecto para crear una "sociedad deportiva" con el fin de que se hagan cargo de la parte económica del club, para evitar arrastrar

deudas con los jugadores, como sucede actualmente. Viviani dirigirá el equipo por un año. El dirigente informó que Chávez además de volver a jugar para el aviador será parte del cuerpo técnico. "Vimos que era necesario... Chávez de buena voluntad quiso volver a jugar. Esperemos que haga un buen trabajo en todo sentido. Tenemos la mitad del campeonato para revertir estas cosas, contamos con un buen plantel". Agregó que en las próximas horas habrá noticias sobre Chumacero a quien le hicieron una oferta y es casi un hecho que volverá.

Mendoza: “No vamos a poner ni un peso, ni dos bolsas de helados”

Comunicado. La barra del Tigre ofreció una disculpa que se hizo viral por los detalles que brinda sobre los hechos de violencia

JEOVANA BERNABÉ B.
Los Tiempos

“Nosotros no vamos a poner ni un peso, ni una, ni dos bolsas de helados mientras el señor Terrazas (Daniel) esté en la presidencia (de The Strongest)”, declaró ayer la vicepresidenta del club The Strongest, Paola Mendoza quien, además dijo que el Comité Ejecutivo del club presentó una denuncia al Tribunal de Ética de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF).

“A lo largo de estos dos meses hemos sido testigos de los manejos discrecionales que realizó el señor Terrazas... Nosotros no podemos permanecer indiferentes ante este accionar... Tenemos diseñado un plan para garantizar la estabilidad económica del club.

EL DATO

El incidente de la barra brava

La barra brava “Gloriosa Ultra Sur 34” de The Strongest protagonizó el domingo un violento acto de vandalismo en el estadio Hernando Siles al final del partido contra Blooming, lanzando fuegos artificiales contra los jugadores. El incidente resultó en el delantero atigrado, Juan Godoy, herido con una bengala en la pierna.

El ataque se produjo cerca del minuto 93, cuando los vándalos, camuflados entre el público de la curva sur, dispararon proyectiles encendidos hacia el campo.

Estamos defendiendo los intereses del club... Cosa que Terrazas no hizo durante su gestión como vicepresidente de (Ronald) Crespo”, mencionó. La dirigente en conferencia de prensa agregó que no se considera un relleno del Comité Ejecutivo del Club “llegué al directorio por una invitación... El señor Terrazas pensó que nosotros llegamos solamente para cumplir con los requisitos de la plancha, se equivocó”.

Reiteró que no inyectarán un solo “peso” boliviano mientras Terrazas se mantenga como presidente, pues “llegamos al directorio con la promesa de encabezar cosas diferentes y transparentes”.

Terrazas

Tras las declaraciones de Mendoza, el titular del club



La vicepresidenta del club The Strongest, Paola Mendoza. FUTBOL MANIA

Daniel Terrazas dijo, a los periodistas que cubren a diario el Tigre, que los manejos “económicos” son transparentes y que él se dedicará a dar buenas noticias a los hinchas atigrados.

“Vamos a transparentar lo que se hace, los tiempos de Dios son perfectos”, expresó. Finalmente, el dirigente se refirió al “atentado” que ocurrió el domingo en el estadio Hernando Siles, donde también fue afectado un

jugador juvenil quien tiene una lesión en la cara. “Seguimos afectados, lo que pasó fue algo gravísimo”, finalizó.

Disculpa de la barra

Con la firma de “La Gloriosa Ultra Sur 34” a través de un comunicado la barra del Tigre se disculpó por los hechos que se registraron el domingo minutos antes que finalice el partido entre The Strongest y Blooming.

El comunicado se hizo viral debido al contenido, pues las explicaciones no convencieron al hinchas del fútbol, además muchos se preguntaron cómo lograron ingresar los juegos pirotécnicos.

“Lamentablemente, una de las baterías de fuegos artificiales (de tipo llorona) se volcó accidentalmente hacia la cancha y ya no fue posible corregir su posición a tiempo...”, describe la nota entre otros detalles.

Hugo Dellien jugará en el US Open y se prepara con miras a esa competición

Trayectoria. En 2019, llegó hasta la segunda ronda del main draw, donde perdió con el número cinco del mundo



El destacado tenista Hugo Dellien. RRSS

rios seis participaciones fueron las siguientes: de forma continua jugó desde 2018 hasta 2021, en 2022 no participó, pero luego retornó en 2023 y también estuvo en 2024.

Más datos

Su mejor actuación se dio en 2019, cuando llegó hasta la segunda ronda del main draw, instancia en la que perdió con el número cinco del mundo en ese entonces, el ruso Daniil Medvedev (6-3, 7-5, 5-7 y 6-3).

Para llegar en forma a este torneo, que se jugará sobre superficie dura (cemento), el mejor tenista del país comenzó a disputar torneos que se disputan sobre esa área.

A fines de julio jugó por primera vez en el National Bank Open, torneo Masters 1000 de Canadá, según la prensa.

tes, según reportó la prensa deportiva.

El Grand Slam estadounidense dio a conocer su lista de entrantes a la llave central y Dellien, gracias a su ranking, aparece entre ellos, lo que significa que nuevamente dirá presente en este certamen.

Ya tiene bastante experiencia en el US Open. Sus ante-

REDACCIÓN CENTRAL
Agencias

El tenista Hugo Dellien participará por séptima vez en el US Open (del 24 de agosto al 7 de septiembre), pero previo a ello tendrá su debut absoluto en el Cincinnati Open al haber accedido al cuadro principal como uno de los alternan-



El entrenamiento de San Antonio. CLUB SAN ANTONIO

San Antonio quiere volver a sumar en casa

Torneo. El equipo llega motivado para enfrentar a los celestes que vienen de golear al cuadro de ABB

REDACCIÓN CENTRAL
La Prensa

El plantel de San Antonio Bulu Bulu hoy recibe la visita de Bolívar equipo que llega herido después de la dura caída en Oruro donde cometió muchos errores

y miraron de arriba al rival, el partido se jugará desde las 15:00 por el encuentro reprogramado de la décimo cuarta fecha del campeonato largo.

Es líder del campeonato de la División Profesional Always Ready que acumuló 37 unidades, mientras que

The Strongest es segundo con la misma cantidad de unidades que el millonario, pero la diferencia de goles los ubica en esa posición, es tercero Blooming con 28.

Con esos antecedentes el celeste paceño está obligado a ganar si quiere acortar distancias con los equipos de arriba, pues tiene una diferencia de 10 puntos.

Después del partido del domingo el cuerpo técnico y los jugadores realizaron una autocrítica del juego de Bolívar, a través de sus cuentas personales en Facebook subrayaron que “los nervios” les jugó una mala pasada y que están concentrados en el choque de hoy, ante un plantel que llegará después de golear a ABB por 4 a 0.

Para este choque San Antonio formará con: Luca Giossa; Widen Saucedo, Luis Barboza, Cristhian Valencia, Jorge Flores, Diego Mercado, Julio Herrera, Gustavo Mendoza, Adalid Terrazas, Rodrigo Vargas, Anthony Vásquez. Mientras que, si el técnico no mueve sus fichas, Bolívar formaría de la siguiente manera: Carlos Lampe; Yomar Rocha, Escleizon Freitas, Santiago Echeverría, Miguel Torrén, Ervin Vaca y Saavedra.

Histórico: La presencia femenina se impone en la Bienal de Diseño y Cartel Bolivia 2025



Expectativa. La novena edición de la BICeBé tendrá una mayoría de mujeres entre sus invitados y el jurado de este evento. Se realizará en las ciudades de La Paz y Cochabamba

CeBé en los diferentes talleres, charlas y conferencias que se desarrollarán del 20 al 24 de octubre, en sus dos sedes: La Paz y Cochabamba; en tanto que serán 11 los representantes masculinos que se involucrarán en estas actividades.

Frank Arbelo, miembro del comité organizador de la BICeBé, comentó que están satisfechos con este hecho: “cumplimos este hito, y a diferencia de otros eventos internacionales del mundo, tenemos una mayoría de mujeres diseñadoras en el evento” sostuvo.

Desde la bienal también resaltan que el jurado, integrado por siete personas, tiene a cuatro mujeres. “Es un gran logro que queremos ce-

lebrar. Ser una bienal que visibiliza mujeres, y las destaca en un jurado”, señaló Susana Machicao.

El jurado está compuesto por Verónica Majluf (Perú), Cyla Costa (Brasil), y las bolivianas Camila Costa y Alejandra Salvatierra; lo completan Götz Gramlich, Alfredo Román (Bolivia) y Esteban Ibarra (Argentina).

Además, se menciona que la plataforma NODO, que se lleva a cabo por primera vez en la bienal, y llevará a cabo la Primera Exhibición de Diseño Nacional en el Palacio Portales de Cochabamba, está bajo la responsabilidad en su totalidad por mujeres, a la cabeza de la curadora y coordinadora Cecilia Bayá.

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La Bienal de Diseño y Cartel Bolivia BICeBé 2025 sentará un precedente en su edición de este año, ya que, por primera vez, contará con una presencia femenina que es mayoría entre los invitados que concurrirán al evento internacional, así como también en el jurado que tendrá la misión de nominar a los ganadores de cada categoría de la bienal.

Serán 15 las mujeres que tomarán parte en la novena BI-

CARTELERA

MIÉRCOLES 6 DE AGOSTO

	<p>2D DOBLADA</p> <p>11:40 14:10</p> <p>16:40 19:10</p> <p>21:40</p>		<p>2D DOBLADA</p> <p>11:35 14:00</p> <p>16:25 18:50</p> <p>21:15</p>
	<p>2D DOBLADA</p> <p>11:30 13:30</p> <p>17:30 19:30</p>		<p>2D DOBLADA</p> <p>11:30 13:40</p> <p>15:50 18:00</p> <p>20:10 22:20</p> <p>2D ULTRA LASER DOBLADA</p> <p>12:00 14:10</p> <p>16:20 18:30</p> <p>20:40</p>
	<p>2D DOBLADA</p> <p>21:30</p>		<p>2D DOBLADA</p> <p>13:50 17:40</p> <p>21:30</p>
			<p>2D DOBLADA</p> <p>12:10 16:00</p> <p>19:50</p>

PARQUEO LIBRE
DURANTE SU PELÍCULA
PARA CLIENTES DEL CINE

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD.

GOBIERNO AUTÓNOMO MUNICIPAL DE SACABA
Una Ciudad con Valor

06 DE AGOSTO

VIVA BOLIVIA

en su Bicentenario

Saludamos con gratitud a los hombres y mujeres que forman parte de esta tierra generosa, que nos acoge e impulsa a seguir adelante. En este mes de la patria, celebremos unidos, con compromiso y optimismo, mirando al futuro con fe y esperanza.

Pedro Gutiérrez Vidaurre
ALCALDE CONSTITUCIONAL DE SACABA